

# 化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 15 期

(总 526 期)

2004 年 9 月 20 日

## 我所两个国家重点实验室分别获得优秀和良好评价

在科技部、国家自然科学基金委员会组织的 2004 年度化学科学领域的国家、部门重点实验室评估中,我所催化基础国家重点实验室被评为优秀类实验室,分子反应动力学国家重点实验室被评为良好类实验室。参加此次评估的实验室共 30 个,其中国家重点实验室 22 个,部门重点实验室 8 个,5 个国家重点实验室被评为优秀类实验室,24 个实验室为良好类实验室。

我所的两个国家重点实验室自建成

并对外开放以来,在发展过程中一直注重形成和发展有特色的实验和理论研究方法和体系,使研究工作始终处于国际学科发展前沿,充分发挥自身的优势,通过实验和理论研究方法的不断创新,在激烈的国际学术竞争中显示了一定的地位和作用。同时两个实验室作为我所知识创新工程的重要组成部分,面向国家需求,在解决国民经济发展重大和关键问题上发挥了十分重要的作用。

(科技处)

## 天然气绝热转化制合成气(氢)1000 小时稳定性试验在大庆获得成功

我所 801 组提出的天然气绝热转化制合成气(氢)是将吸热的天然气水蒸汽重整与放热的部分氧化反应进行耦合,以期实现反应自热,这样不仅在能量利用上更加合理,而且由于反应器可以采用廉价的耐火材料制造,其装置投资也将大幅度降低。该研究组经过大量试验提出了采用氧分布器进料的新技术方案,避免了天然气与氧气的直接预混合带来的不安全因素,同时最大限度地消除了“热点”。

在 1000 小时的寿命试验过程中,天然气转化率始终维持在 97.2% 左右,产物选择性一直接近热力学理论值,卸出的催化剂各种表观指数良好。此次实验的成功为廉价天然气转化技术的工业化应用奠定了重要的基础。目前,330m<sup>3</sup>/h 氢气规模的中试设计已经完成,即将开始中试装置建设,预计明年将进行并完成中试。

(科技处、八室)

## 额定净输出 100kW 的质子交换膜燃料电池发动机顺利通过节点验收

在国家“863”项目及中科院知识创新重大项目的资助下,我所研制的额定净输出 100kW 的质子交换膜燃料电池发动机于 9 月 1 日在清华大学通过了由整车单位清华大学、科技部“863”专家组及国家 863 计划电动汽车专项监理部(中咨工程建设监理公司)共同组成的评审团考核。以氢气作为燃料,发动机最大净输出功率为 120kW,电堆输出功率达到 155kW,其各项指标基本满足或部分超过了项目规定的指标。

(301 组)

另一台载于实验用城市客车上、额定净输出 60kW 的氢 / 空燃料电池发动机,正在进行 3000 公里耐久性路面运行考核,目前已经运行 1200 多公里。

此外,我所与沈阳自动化研究所联合攻关的小功率燃料电池发动机及院重大支持项目甲醇重整制氢大功率燃料电池发动机也已经进入了实际设计阶段,新型模压石墨板模块化电池正在研发过程中,预计在明年将有重大突破。

科技部副部长程津培访问我所



8 月 23 日下午,科技部副部长程津培在参加国家基金委化学科学部纪念国家杰出青年科学基金实施十周年学术交流会期间来我所访问。

所长包信和、所长助理张华民及孙公权研究员就燃料电池的技术难点、发展方向、产业化进程及国际上该项工作的发展状况向程津培副部长进行了汇报。程津培副部长参观了催化基础国家重点实验室和与燃料电池工作相关的室组。

国家知识产权局王景川局长来所视察



2004 年 8 月 19 日,国家知识产权局王景川局长到我所视察。包信和所长、黄向阳副校长陪同王景川局长参观了我所催化基础国家重点实验室、燃料电池工程中心、航天催化与新材料研究室,并汇报了我所相关研究的专利工作情况。(办公室)

## 我所 5 名博士研究生获中科院院长优秀奖

2004 年度中国科学院院长奖获奖者中,特别奖 20 人,优秀奖 199 人。我所孙志刚、陈金铸、谭明乾、王峰、王妍 5 名博士生获得优秀奖。(人教处)

2004年9月20日 星期一

## 我所举行党的经济工作纪律专题教育学习

9月10日下午,我所举行了“党的经济工作纪律专题教育”学习,所党委委员、纪委委员、党支部书记、党员室主任、行政部门负责人、机关主管等参加了学习。这是我所结合学习贯彻《两个条例》,开展四大纪律八项要求主题教育系列活动之一。

党委副书记/纪委书记包翠艳主持学习并做了题为《严格遵守经济工作纪律,保证所的事业发展健康稳定》的报告。包书记在报告中阐述了严明党的经济工作纪律的重要性,介绍了党的经济工作纪律的主要内容,分析了违反经济工作纪律的主要特点及形成原因,列举了我院部分研究所内发生的违法违纪典型案例,结合所的实际提出了遵守党的经济工作纪律的要求。通过学习,与会人员进一步提高了对严明党的经济工作纪律必要性和重要性的认识,增强了法制观念和严格遵守党的经济工作纪律的自觉性。 (办公室)

## 虞星炬研究员与九室同志交流科研体会

8月25日,九室党支部组织了一次由九室部分党员、职工及学生参加的组织生活扩大会议。虞星炬研究员为大家作了题为“科学研究工作中的习惯性思维”的报告。报告从具体的论文剖析开始,用生动鲜活的事例阐述了科研工作中习惯性思

维的重要性,科研工作的特殊性以及科研工作能出成绩的基本要素。九室同志在听完报告后反响强烈,深感受益匪浅。

(九室党支部)

## 青春从这里起航----我所举行2004年入党所教育

9月9-10日,我所2004年入党所教育在所礼堂举行,所长包信和出席会议并做发展战略报告,所长助理兼人事教育处处长卢振举及各职能部门的有关同志分别



介绍了与新职工、新同学密切相关的规章制度及有关工作,并将编写的行政办事指南、安全工作手册、员工手册、研究生手册等材料发给每一位参加入党所教育的职工和同学。参加完入党所教育后,新同学和新职工纷纷表示,加入这样一个在国内外均有很高知名度的集体是一种幸运和幸福,将珍惜这样的机会,努力学习,勤奋工作,为创建世界一流研究所做出自己的贡献。

(人教处)

## 卡拉OK演唱比赛降下帷幕

我所第三届卡拉OK演唱比赛日前

圆满结束。来自研究室、公司和机关的52名职工和研究生参加了比赛。他们用歌声赞美生活,抒发情感,展示了化物所人饱满的精神状态和良好的形象。20名选手获得演唱一、二、三等奖和优秀演唱奖。获奖者将在9月底我所举办的国庆联欢晚会上接受颁奖,并参加节目演出。

(办公室)

## 新版英文主页投入使用

我所新版英文主页(<http://english.dicp.ac.cn>)于9月1日正式投入使用。新版英文主页的重点突出了“以人为本,注重科研”这一主题,栏目和内容的设置都是为这一主题服务的,其中“搜索引擎”、新版的“专家主页网”以及即将完成的“高级访问学者”等系统都是“以人为本”的最好体现。

(信息中心)

## 科纳公司股权转让进入实质性操作阶段

科纳公司的改制方案为以转让部分我所股权的方式实现该公司的社会化;同时,为保证国有资产的保值增值,采取了在大连市产权交易所挂牌出售的方式来转让股权。我所原在科纳公司中的持股比例为77.28%,转让42.28%的股权以后持股比例将变为35%。9月10日,所经管委邀请了大连市产权交易所的有关负责人到我所就自然人股东关心的问题进行了现场答疑。

(经管委)

**继承优良传统**

**团队精神永存**

## 一记七室新疆小分队

今年七月初,七室一支小分队又开赴遥远的新疆,参加重要实验。多年来,七室作为一个整体,一直发扬着“全室一盘棋,合力攻坚”的优良传统,一直把团队精神和科研工作紧密结合在一起。正是在这种优良传统的作用下,七室圆满完成了多项重大试验任务。对于这次联合试验,又将是一次新考验。

新疆,对小分队的每个同志来说,都是一个遥远而又令人向往的地方。出发前调侃时,脑海中的新疆有着一望无垠的草原,漫山遍野的牛羊,闻名全国的葡萄沟,还有那美丽的达坂城的姑娘等等。带着无

限的向往,小分队踏上了西行的列车。一路上的景象与想象之中相去甚远,这里没有大草原,只有一望无垠的戈壁滩,车行几小时也遇不上一个人,更不用说漫山遍野的牛羊了,达坂城也只有几十户人家,葡萄沟更需要整整一天的路程才能到达。经过多天的奔波,终于到达了目的地。同志们刚一抵达,全然不顾长途旅程与时差带来的疲惫,立刻马不停蹄地开始工作。大家不分彼此,相互帮助。由于试验场地偏僻,条件保障工作不是很好,但大家的准备工作很充分,克服了一个又一个困难,在短短的三天时间里,就将实验设备

安装完成,不到一周,机组调试成功。在这里,大家经常说的一句话就是“在试验场,我们代表的是七室,代表的是大连化物所;我们要为七室争光,更要为化物所争光”。正是在这种集体荣誉感与团队精神的鼓舞下,新疆小分队的同志们,每天都是第一个到达试验现场,又总是最后一个离开。小分队的同志与兄弟单位的同志联合作战,经过近两个月的奋战,出色地完成了本阶段的试验任务。

小分队驻地的工作条件异常艰苦。“早穿皮袄午穿纱,围着火炉吃西瓜”这句俗语正是那里的真实写照。昼夜温差大,气候异常干燥,沙尘天气时常出现。面对艰苦的环境,小分队的同志们总是一笑了之。

桑凤亭院士亲临试验现场,与同志们同甘共苦。试验场地保障条件(下转3版)

# 保持乐观精神 踏实完成工作

-- 邓小平图片展的一点感想

8月22日(中国的农历7月初七)是个特殊的日子,神话中的牛郎织女踏上鹊桥相会,但是在今年的这一天还具有另外一层意义,那就是邓小平诞辰100周年的纪念日。看新闻得知在会展中心举办了“纪念邓小平诞辰100周年图片展”,恰逢周末,怀着一种想了解伟人生平的心情去看了图片展。

走进展厅就像走进了时间长廊,近千张图片把邓小平各个时期的生活足迹展现在人们面前,其中给我印象最深的一张图片是邓小平与夫人卓琳的一张合影,拍摄这张照片的时候,正是他从琼楼高处跌落下来到农场改造,身体多病的同时还要参加生产劳动,然而就是在这最艰难的时期,照片上的他们却依然保持着从容温和的笑容,没有一丝忧郁与抱怨,这或许就是革命乐观主义精神。我想正是这种乐观

精神协助他们战胜困难,积极面对人生。由于社会以及科学技术的发展,竞争越来越激烈,每个人都不能避免竞争带来的压力,能够保持乐观主义精神对我们这一代年轻人更具有现实意义。只有保持乐观精神才能使我们在工作中放下心理的包袱,踏实做好每一件事情,不以事小而不为,正是平凡的工作堆积起来才形成了整体的发展和进步。

其实在我们周围就有很多这样的同事,不仅能踏实地完成每一件工作,每当同事有困难的时候也总是能及时帮助,使人备觉温暖。所以每当遇到烦心事情的时候,想起他们也总能给你动力,乐观地对待目前的困难。在本文结束之际,趁此机会衷心感谢信息中心党支部以及所有同事对我的帮助和支持。

(网络中心 王立立)

(上接2版)十分简陋,天气十分炎热,与驻地相隔很远,没有休息的地方。而每次实验时间又很长,常常要到午夜才能回到基地休息,为了保证有饱满的精神投入到工作中,中午大家就在试验现场席地而卧,桑凤亭院士也和同志们一样,在水泥地上简单的休息一会,便立即紧锣密鼓地投身于工作之中。院士的这种精神激励着每一位在场的同志。老同志逢景科,在作业队是年龄最大的,今年已经六十多了,与年轻人一样奋斗在第一线;有的同志在孩子高考后就奔赴试验现场,连孩子的录取通知书都没看到;有的同志为了试验一再延迟婚期;家有幼小孩子也顾不上了。同志们克服了所有困难,只是为了能更好地完成任务。

新疆小分队是发扬团队精神的一个缩影。他们又一次用实际行动继承和发扬了我所的优良传统和团队的作战精神,为完成更多、更艰巨的科研任务打下了坚实的基础。(七室 刘宇时)

大连化物所的原副所长、研究员、全国人大代表、郭沫若的长子郭和夫先生于1994年9月13日在因公出差赴长白山兴安岭考察野生药物资源的途中突然脑出血,经抢救无效,在哈尔滨病医院逝世,享年77岁。

光阴似箭,转瞬之间郭先生离开我们已整整十个年头了。

我清楚地记得,当郭先生突然逝世的噩耗传来时,所内同志无不震惊、万分悲痛。为了迎接郭先生的遗体,不少同志半里就等候在他家里。一大早四点钟,也就是遗体刚刚送到,谁也没有组织,竟然陆续有200多人前来吊唁。遗体告别时所内同志以及市里有关单位500多人前来参加,情景甚为感人,这在化物所的历史上也是空前的。国内外生前好友也纷纷打来电。大连日报以及日本《朝日新闻》等一些主要报纸对此都及时地做出了报道。后来,所内同志以及日本友人为了纪念郭和夫先生都先后出版了郭和夫纪念文集。

郭和夫先生逝世后其夫人郭喜代女士前几年差不多每年都来大连给郭和夫扫墓,而每次我陪同郭喜代女士扫墓时,所内竟有许多人自动地前来乔山公墓,默默地给郭和夫扫墓。今年6月19日本国文化女子大学教授、中国人民大学客座教授荒川孝先生(郭和夫生前的日本朋友)来大连访问时还特意去乔山公墓给

## 郭和夫先生的人格魅力

●郭永海

——为纪念郭和夫逝世十周年而写

郭和夫先生扫墓.....

郭先生已经逝世十年了,为什么他具有这么大的人格魅力呢?

### 热爱祖国 无私奉献

1917年12月,郭和夫出生于日本冈山县,他自幼勤奋好学,考入了日本东京第一高等学园,后又毕业于著名的京都大学应用化学系。由于当时父亲郭沫若回国参加抗日活动,他们全家经常处在日本宪兵、警察的严密监视下生活,饱经艰苦磨难,家境十分贫困。母亲郭安娜一个人以小贩为生来维持全家六口人的生活。最后郭和夫在日本友人的鼎力协助下,获得了岩波书店颁发的奖学金,才好不容易读完了大学。

1945年“八一五”日本战败投降,他高兴极了,他们全家人多么想插上翅膀,越过重洋,一下子回到祖国啊!1946年他和三弟从日本九州佐世保港乘船去台湾(当时日本与中国大陆之间没有直接的交通工具),不料在船上被美国宪兵盘查,当时正值严寒的冬季,他们兄弟俩竟被罚站在船舱外达好几个通宵。到了台湾以后又被国民党当局拘留,蹲进了监狱,后经

朋友保释才被放出来。随后,母亲和弟妹也来到了台湾。

1949年春天,在地下党的关怀和帮助下,郭和夫与母亲安娜、弟妹一起克服重重险阻,终于回到了他日夜思念的祖国。他和母亲安娜一起揣着周恩来总理的亲笔信来到了大连工作并定居下来。

郭和夫是大连化物所研究人员中最早从国外回国参加工作的科学家之一,他先后担任过课题组长、室主任、学委会委员、博士生导师、副所长等。他对工作认真负责、勤奋敬业、刻苦专研,为人正直、善良、诚恳、朴实、顾全大局,乐于关心帮助他人,从不计较个人名利。

郭和夫是所内石油化学领域研究的开拓者,并取得了如石蜡深度氧化制取二元酸、丙烯液相本体聚合和烯烃聚合制取降凝剂新工艺以及研制甲氰菊酯高效农药等一大批很有分量的成果,有不少已被推广使用。这些成果不仅为国家节省了外汇,而且还创造了大量财富。在基础理论研究方面他也十分重视,他负责的研究室多年来在金属有机化学、烯烃聚合、固氮、原子簇络合物、均相催化反应、结构

化学等基础研究方面也取得了一批成果。

郭和夫经常参与科研成果的推广应用工作。他经常考虑的是如何将实验室的成果尽快地转化为新产品、新工艺，应用到经济建设上去，为国家、为人民扎实地做出切实的贡献。他不顾年事已高，经常亲自出马，到青城子铅锌矿、锦州市石油六厂、四川、丹东、金州……深入生产车间与大家吃住在一起，具体指导放大试验、推广工作。他总是急国家之所急，想人民所想，毫不考虑个人的得失。

甲氰菊酯新农药 1995 年已在国内 10 余家农药厂形成规模生产，创出产值近两亿元，节省外汇 2350 万美元，打破了日本在国际上独家垄断这种农药的局面，使我国成为世界上第二个能生产此类农药的国家。

郭和夫作为全国人大代表，每年去北京开会之前，他都广泛地征求大家的意见；开会回来后，又及时认真地传达大会的精神。在人大开会小组会上，他以高度的责任感很早就积极提出建议：应加强对教育和科技的投入，进一步改善科技人员、教师的工作和生活条件，加强对农业的投入等等。对一些不正之风、腐败现象、浪费现象疾恶如仇，在小组会上也都坦率地提出了尖锐的批评意见。

郭和夫先生热爱祖国、热爱人民，他把一生毫无保留、无私地奉献给了祖国的科技事业和经济建设。正如他儿子郭昂所说的：“父亲真是为工作而生，为工作而死。”

### 既是令人敬佩的导师 又是可亲的知心朋友

郭和夫是一位学识渊博、思路敏捷、学风严谨，但又非常谦虚、朴实的科学家。

他一方面紧密结合国家建设的需要，开展一些急迫的重要的研究课题；另一方面又密切跟踪国际上前沿学科的发展情况，重视知识更新，并有针对性地派中青年研究骨干去国外的有关大学、研究所，到知名的科学家那里进修，搞合作研究。同时经常邀请国外学者来所讲课、做学术报告。他对研究课题的安排远近结合，很有层次。

由于他对有机化学、催化、分析化学都有坚实的理论基础，而对交叉领域和多门学科又有广泛的知识；因而他具有敏锐的洞察力和捕捉发现新的生长点的能力。有一次他对我说：几年前他曾向所里建议开展一项课题的研究（具体课题名字我记不清了），隔了一段时间后，国外果然发表了这方面的论文。甲氰菊酯高效新农药的研究成功也充分反映了他的智慧和远见卓识。此外很早以前他就建议所内应开展生物工程方面的研究工作。

他对科技人员的要求很严格，但又非常关心爱护。对中青年科技人员的培养，他倾注了满腔心血和期望。别人向他请教问题时，不论对方年纪大小、职务高低，他都热情而诚恳地接待；有什么新的思路或学术见解，他都毫不保留地和盘托出，无私相授。他无代价、甘心情愿地把自己的贡献渗透在他人的成就之中。发表论文时，属于他的一般指导性项目，他绝不同意署上自己的名字。他对自己做出的贡献也从不张扬。对年轻科技人员，他不是单纯地使用，而是考虑如何结合工作来培养、提高他们的业务水平。在出国考察问题上，他曾主动多次把名额让给别人，尽量给中青年同志创造机会出去锻炼、开阔眼界。他对中青年科技人员的培养总是从长计议，根据每个人的具体情况考虑得很细，也很远。他打心眼里希望有更多的新秀成长起来，甘心情愿地让他们踏着自己的肩膀去攀登世界科学高峰。在他的悉心培养下，一批批科研骨干迅速成长，在有机学科领域，先后培养出 7 名博士生导师、20 多名研究员和数十名副研和高级技术人才。

大家都习惯地称他为“老郭头”，这也是反映他与大家亲密无间的一种爱称。

他住的是日本式房屋，一住就是 40 多年，从未搬过家。家里的摆设都是用了 40 多年的老式桌、椅、铁床等，除了彩电、冰箱没有一件现代的家俱，但他养了许多花草。郭先生生活十分简朴，对同志却十分关心。所内的同志患了重病，他急得顾不上吃饭和休息，东奔西走地去帮助请有经验的老大夫来会诊、抢救。同志们生活上临时有什么困难时，他也总是暗暗地解囊相助。每次所内动员认购国债、向灾区捐款捐物，他都是积极分子。陈惠麟同志在一篇纪念文章中曾提到这样一件感人的事情：1979 年，陈惠麟同志因患急性肝炎在日本人院治疗，郭先生访问日本时便专程来医院看望（当时郭先生派陈惠麟在东京工业大学的山本明夫教授处学习），还特意拜会了医生，请多加关照。同时给陈惠麟留下他也不多的日元外汇，并嘱咐他要加强营养。回国后，郭先生把他买的玩具送给陈惠麟的孩子，说是陈惠麟捎回的，表明陈惠麟在日本平安无事，以免家里挂念。这件事直到两年后陈惠麟回国后才知真情。可见郭和夫的为人是多么的善良，对同志是多么的关怀和体贴啊！

郭和夫先生事事总是多替别人着想，在对待家人上也是如此。当他夫人郭喜代退休后，郭和夫便叫她先回日本定居（郭喜代一直是日本国籍），而自己一个人留在大连工作、生活。他每天自己从家里带饭盒，中午在所里吃。有

一个星期天，我去他家里看望他，见他正围着围裙自己一个人在厨房里做饭。我知道他每天都是粗茶淡饭，简直就是穷凑付。我就直截了当地问他：“你们俩都这么大年纪了，需要互相照顾，你怎么让郭喜代一个人先回日本，两地分居呢。”郭和夫笑着对我说：“我估计我会走在郭喜代的前边，到那时候她再回日本去，各方面会很不适应的。趁我还健在时，让她先回去打下一个基础，以便将来能够独自在日本生活……”不幸的是恰恰被他言中了。

### 亲自动手实验进行具体指导 十分关心生产基地的建设

郭和夫指导研究工作一向是深入具体，并亲自参加实验。他经常深入到课题组，参加组里的学术讨论会或到实验室看看实验的情况。遇到难题时，能当时回答的他就予以解决；一时回答不了的，他也决不会装懂，而是立即去图书馆查阅有关资料，甚至亲自动手做实验予以解决。平日他也特别善于听取大家的意见。最初在金州甲氰菊酯农药厂进行中试和试生产时，曾发生过一次事故，他知道后马上去现场调查，并查阅文献、做实验，最终找出了问题的症结所在，予以排除。他也不顾自己已是 72 岁高龄的老人，还和大家一起下车间，一直守在反应釜旁，直到反应平稳没有问题了才离开现场。

经过 40 多年的科研实践，郭和夫深切体会到科研成果从实验室转化为工厂产品的艰巨性以及争取科研经费的苦衷。因此他在晚年提出了创建科研——生产相结合的模式，并一直在考虑建立生产基地。于是他与所内有关同志反复商量，物色人选，寻找合作单位（我也参加过几次会议），并与市里有关部门取得联系，想方设法要建立一个精细化工产品的生产基地。方便将研究室的科研成果很快地在生产基地进行中试，然后扩大生产，继而投入市场，取得效益后再来支持科研工作的发展。这样一方面可以加快科研成果向产品的转化，另一方面也解决了科研经费不足的难题，促进了科研工作的深入开展，这样就可以形成可持续发展的良性循环。为此他到处奔波，积极筹划……虽然他的这一设想未能在他生前实现，但今天大连化物所雨后春笋般创建起来的一系列高新技术公司不也正实现了他的这一愿望么！

学识渊博、品德高尚的郭和夫先生离开我们已经整整十个春秋了。但他那热爱祖国、无私奉献，把毕生精力都献给了祖国的科研事业、经济建设的精神，始终激励着我们不断地前进，他的精神会永远留在人们的心间！

2004 年 9 月 13 日夜深